

EL TIEMPO

AÑO XXII

NUM. 6.857

MURCIA

Domingo 30 de Junio de 1929

Teléfono número 1.703

Redacción, Administración y Talleres: Plaza de Martínez Tornel, número 4

Precio de suscripción: 2 pesetas

EL HUMORISMO MURCIANO

Por algo tiene fama Murcia de ser un carácter, un tanto chungón y de headamente trónico.

El maestro Biquero dedicó unas hermosas páginas a hablar de "la guesa murciana" incomprendible para lo que no nos tratan de oeros.

No es que haya propósito de saber, ni de molestar, sino de roser con cierto graeejo, la epidermis del prójimo, sobre todo cuando es susceptible y materia dispuesto para sacar pártido.

Recordamos, cuando se iniciaron los botijos, desgraciadamente despa reolcos, de las fiestas de Abril, que el encargado de organizarlos, aquel humorista, que firmaba sus soflamas con el título de «Patriarca de la Orden botijil, hombre curtido, y de genio abierto, que al comenzar su campaña halló en Murcia verdadera sorpre as.

Ingenuidades a veces de excesiva agilidad mental y que nunca pudo él sospechar, surgían en la conversación, y la hacían prorrumpir en que las estruendosas carcajadas, que en su característica, y que roceramos muchos de los que con él tuvieron ocasión de hablar.

Cuando se veía sorprendido por algunas de esas bromas ingeniosas, exclamaba: «A! fin Murcianos» es decir, que a su juicio estábamos oonngrados como el número uno para esas ocurrencias.

¿Que a qué viene este recuerdo? pues muy sencillo a hecer constar que a pesar de estar muy acostumbrados a esos surtideros de nuestro buen humor, hay veces que a nos otros mismos nos deja parados alguna inesperada salida de ese espíritu de la Verza.

Ayer, sin ir ras lejos, dos encontramos con un amigo antiguo filósofo escolástico, con sus ribetes de escotista, y de sopetón nos suelta lo siguiente: «esto y convencido de que nuestra ciudad es la mas reflexiva y religiosamente contemplativa, que existe en el Orbe».

Quedamos un poco parados y al ver nuestro desconcierto añadió: «No es V. por qué?»

Sencillo como lo declare, no señor! Pasó por nuestra mente la festividad del día, la solemnidad con que la Iglesia reviste la conmemoración de las virtudes del Príncipe de los Apóstoles; hasta la demanda que a nombre de la piedad y de la religión se hace al pueblo estóico para el sosten de la Buena Prensa, o de la Prensa Católica si el adjetivo de bondad, no

le sabían a nuestro colega «El Liberal», pero no nos atrevimos a emitir juicio, temerosos de alguna de esas inesperadas ocurrencias, a las que somos tan acostumbrados.

Y así fué en efecto. Al ver nuestro interlocutor que nos dabamos por vendidos nos dijo:

—Entre las sabias enseñanzas de la Iglesia está el recuerdo al hombre de que polvo es y en polvo se ha de volver, y seguramente no hay población en el mundo, donde se recuerde, por no decir se mastique, más frecuentemente el polvo.

Al oír la salida tentados estuvimos de recurrir a la agresión personal. No había derecho a pararnos para una tomadura de pelo semejante...

Y sin embargo, cuando nos despedimos de él, y seguimos nuestro camino adelante, sufrimos el contagio de las meditaciones de nuestro amigo ante la realidad viva y palpante, de ver el esmblo operado en nuestro traje negro, y tener que recurrir varias veces al pañuelo para quitarnos una nube espesa, que a forma de cortina se había colocado en nuestros párpados.

Tenia razón nuestro amigo: hay cosas que constantemente traen a la mente el recuerdo de nuestra insignificancia, y ¡quién sabe! si participando de esa virtud de la humildad, y para que no se borre de la mente ese laudable recuerdo, se deja libre y expedito por no decir se fomenta el polvo, como medio de que viva, con indeleble huella, ese recuerdo de que «somos polvo y en polvo nos hemos de volver».

Misterios de la vida!

Boda distinguida

Hace unos días contrajeron caónico matrimonio en la Capilla de la Comunidad de la Iglesia Parroquial de Santa María, de la ciudad de Alente, la distinguida y bellísima señorita María Luisa de Vallejo y Gujjarro y el culte Abogado, Agente de Policia con destino en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, don Gregorio Giménez Peña, siendo apadrinados por sus hermanos doña Aurora de Vallejo de Senehez y don Ramón Giménez Peña.

Ante el Juez Municipal del Distrito del Sur, firmaron el acta matrimonial, como testigos, los señores don Félix Sánchez Pérez, don Luis Angel de Vallejo Gujjarro y don Abelardo Jiménez Serrano.

La unión de los nuevos esposos fue bendecida por el párroco de di-

cha iglesia don Francisco Antón y la Misa de velaciones se celebró por el Vicario don Francisco Giner, en la Capilla de la Comunidad que ostentaba deliado adorno de flores blancas, mereciendo unánimes elogios de cuantos tuvieron ocasión de admirarla.

Solamente concurrieron a la boda los más próximos parientes de los recién casados, celebrándose después del acto religioso una comida íntima.

Los contrayentes salieron para Valencia, Barcelona y otras poblaciones de España.

Al felicitar a las familias de los nuevos esposos, mucho celebraremos también que en su nuevo estado hallen los señores de Giménez de Vallejo su deseada felicidad.

La primera piedra

En la gran diversa de erratas, que se deslizan en los periódicos, unas por culpa del corrector, otras por culpa de los ojistas, y los más por culpa de los dos, las hay de todos los órdenes y de todas las más diversas materias.

Las hay heréticas, las hay inmorales, las hay agresivas, y las hay mat olientes.

Y a este género pertenece una deslizada recientemente, aunque salte a la vista su incongruencia.

Quiere Vd. aplicar el refrán revelador de una oportunidad, que dice: «Esto viene como anillo al dedo» y al ojista se le ocurre poner vuelta la primera d, y heos aquí incoons oientes autores de una frase, que pida la salida del pañuelo de las narices.

Es o nes recuerda hace años la referencia de un periódico católico que al dar cuenta de una solemnidad religiosa terminaba diciendo, ¡qué hermoso espectáculo de desceste!; el art iculista, cuyas cuartillas vimos, había puesto ¡qué hermoso espectáculo de devotas!

No ha mucho otro colega daba la noticia de una boda, y por una de esas distracciones frecuentes, se se primió el nombre del novio y quedó como contrayente el sacerdote que bendijo la unión.

Sería curiosísimo un anecdotario de este género, inagotable en la profusión; y lo peor es que resulta irremediable, porque la errata en los periódicos es como el pólipa en los troncos del árbol: Cuando menos se espera le sorprende la erupción.

Y nada, señores, el que esté libre de pecado, dentro de la clase, que tire la primera piedra.

¿Hace?

IMPRESIONES ANDALUZAS

GRANADA

Amanecer en la Alhambra

La madura gitana del Albayesin re mueve con sus brazos, tan morenos como el sabroso buñuelo, la pasta que al irse chisporrotea dorada en la formidable sartén.

Una pulverizada nubecilla de azúcar enconese a los redondos confites, que convidan apitados en el fondo de una fuente blanquísima: Pronto saldrá el sol.

Conserve Dios en la Alhambra la vida que allí he dejado. En ella me solasé breve tiempo y entretanto pasó la noche. Apareció su tierra convertida en plata; más al vestirla el sol de la mañana, su Sabios se convirtió en oro.

Hermosura de la Alhambra

Todo el espíritu del pueblo musulmán se condensa en el estupendo Patio de los Leones.

Las galerías donde el menor detalle se afila en una arista dorada; los festoneados arcos, basados en delgadas y esbeltísimas columnas; los prodigiosos templete; el silencio pesado y aromático, que interrumpe el endebie vómito de agua de los leones, cuyos lomos sustentan el redondo tazón.

¡Y la gracia incomparable del airoso mirador de Lindaraja, embrajado y desoconciante!

Los arroyanos enmarcan el estanque cuadrado, cuyas aguas espejantes retratan las moriscas yesteras, las chatas almonas, la genúil y pujante sinueta de la torre de la Vela, que cabalga en un peñón, vigilando la ciudad, rendida a sus pies.

Y desde el femenil ajimez que dulcifica el gaertero talante del torreón de Comares, se equilibra la hermosa ra de la vega espléndida con sus jardines de exuberante floración sus blancas casas a las que el sol, aun bajo en esta hora temprana, presta un matiz anarejado. Y en el fondo del abrupto barranco, perdidas entre brumas, destellan, contrastando con la verdura de los huertos, las aguas del Darro, que arrastraron areniseas de oro.

¡La Alhambra! Gracia y gloria de los árabes; testimonio de su gigantesca voluntad, remanero de su injuria...

Allí en un cerro elevada, como azucena en un risco, de arboleda rodeada, la Alhambra, aloás r morisco de los reyes de Granada.

¡Justo que estimen muy bien moros de todos linajes tan maravilloso edón,

Y yo que asciendo a la montaña vecina, lo veo amanecer a través de los primorosos salados de la Alhambra, que realza el contrasté.

Me estimo insuficiente para describir el morisco palacio, trabajado con el cerro con que un poeta pule y redondea su estrofa definitiva.

En esta aurora resuenan c'aramente, en mi memoria, los versos de Ibn-Malio Arcoaini:

Como besaron su cuna las brisas de sierra Elvira tiene la gracia moruna de una esclava que suspira y en un estanque se mira al resplandor de la luna.

Como besaron su cuna las brisas de sierra Elvira tiene la gracia moruna de una esclava que suspira y en un estanque se mira al resplandor de la luna.

JESUS QUESADA SANZ Junio 1929.

Los cipreses del Generalife

Este palacete tiene una fisonomía especial.

Una alameda de cipreses enhiestos conduce a su entrada; esqueléticos, fúnebres, se dirían una doble fila de encauchados religiosos, cuya austera penitencia los enraizó al yermo. Pero, abrazados a su rudo tronco, los rosales trepadores pugnan por aprisionarlos entre sus brazos floridos, besando la tosca madera, en un frenesí loco, con las múltiples bocas de las rosas tibias.

Yo medito en la alegoría; el espíritu árabe, que de esta rara mezcla de sensualidad y ascetismo, compone su psicología.

Al borde de la alberca gosamos de un momento de quietud paradisíaca tan grande que atibó el deslizamiento de los mosquitos estilizados por la superficie de las aguas amansadas, sienta la caída de una hojuela insignificante, gradno la ascensión del sol, conforme se aleja de la tepia frontera.

¡Qué encantador silencio! Ni por acaso se oye el ronronso de un abejorro que hece y deshace el complice de arabesco de su vuelo en curvas ágiles. Abro el pulmon a la caricia del aire salutifero, impregnado de buenos olores. Hinchido, satisfecho, salgo despertando con mis pasos a mi propio espíritu suspenso.

En la puerta del Generalife nos sucede el rostro una ráfaga de viento deliciosamente fresco.

Motivos granadinos

El Hécio decía que el alma de Granada se encierra en tres motivos esencialmente poéticos: Una cañeja antigua, una fuente parlanchina y una mujer guapa.

Esa calle pisa y escalonada que in forma el espíritu tradicional del Al Bayoin.

Llena de esquinasos guarnecidos, con chucuelos desaseados que juegan eternamente al borde del hilillo de agua, no muy limpia, que surea el centro de la via con mujerescas, arrebuajadas o desenuvucitas, de la mas cas tisa planta gitana.

Esa fuente redonda que infunde, con monótono ruido, su caracter de paz beatífica al florecido patio de Lin daraja.

Aquella mujer que tenía los ojos mas negros que su mantón y los labios mas encendidos que las rosas que lo bordaban, la que me hizo pensar, para decirselos, al verla los versos—¡juanes mas oportunos!—de Ar davin:

Como besaron su cuna las brisas de sierra Elvira tiene la gracia moruna de una esclava que suspira y en un estanque se mira al resplandor de la luna.

Un obsequio

El Agente general para las provincias de Murcia, Albacete y Alicante, del «Corregumil Fernandes», don Emilio Terol Carbonell, ha tenido la atención de enviarnos diversos objetos regalo de la casa, todos muy capricho-

Agradecemos la atención del envío y le deseamos muchas prosperidades en su negocio.

Comité Paritario de despachos, oficinas y Banca de Murcia

Por el Presidente de este Comité se ha abierto información pública por término de quince días, a contar desde la publicación del edicto en el «Boletín Oficial», sobre proyecto de bases de contrato colectivo de trabajo presentado por la representación obrera.

Este contrato afectará a la provincia de Murcia, con excepción de Cartagena, y sus bases están de manifiesto en la Secretaría del Comité Paritario.

Jabón de Lavolina y Krea

Evita las picaduras de las moscas mosquitos y toda clase de insectos. Es jabón de tocador, suave y espumoso. Precio de la pastilla 075 pmas. Se venden en los Baños Marciano y Fin de Siglo

†
En sufragio de las almas, de la señora
Doña Ramona Garcia Otazo
de la de su esposo
Don Pablo Torres Casanova
y de la de su hermano político el Excmo. señor
D. Jerónimo Torres Casanova
Deán que fué de esta Santa Iglesia Catedral
(Q. E. P. DD.)
Estará la Vela Alumbrado mañana día 1 y se aplicarán las misas que se digan desde las ocho hasta la una, cada media hora, en la iglesia parroquial de San Bartolomé.
La familia de los finados,
Suplica a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de estos cultos, por cuyo favor les estarán muy reconocidos.
Murcia 30 de Junio de 1929.
Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad; Cardenales Arzobispos de Toledo, Granada y Valencia; Obispos de Madrid Alcalá, Avila, Oñubia y Cartagena, han concedido 200, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

†
XXIII ANIVERSARIO
del Excmo. señor
Don Jaime Bosch y Moré
que falleció el 1 de Julio de 1906
En sufragio de su alma y de la de su esposa la señora
DOÑA ANA BIENERT y RUNGARDIER
que falleció el día 7 de Julio de 1903
R. I. P.
Se aplicarán las misas que el martes 2 de Julio se celebren a las ocho, ocho y media y nueve, en la Iglesia rectoral de San Pedro Apostol
Su hija, nietos y demás familia
Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y la asistencia a algunos de dichos actos por lo que les quedarán agradecidos.
Murcia 30 de Junio 1929
Los Excmos. e Ilmos. señores Nuncio de Su Santidad, Obispos de Sión, Madrid Alcalá, Cartagena y Avila, han concedido respectivamente 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

†
D. O. M.
En sufragio del alma de la señora
Doña Josefa Chápoli Fernández Cuesta
que falleció el día 13 de Julio de 1908
y de la de su esposo
Don Luis Ayuso Bonnemaisón
que falleció el día 8 de Abril de 1903
(Q. E. P. DD.)
Estará el miércoles día 3, la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramento, celebrándose misas desde las ocho hasta la una, cada media hora en la iglesia de la Merced.
Sus hijos,
Suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos y rueguen a Dios por las almas de los finados por lo que les quedarán agradecidos.
Murcia 30 de Junio de 1929.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

Las fiestas de la Cruz Roja

Anoche se celebró en el jardín de Floridablanca una afortunadísima verbena para la designación de la Reina de la belleza que ha de representar a Murcia en el concurso que se celebrará esta tarde en nuestra plaza de toros, y en el intermedio de la primera a la segunda parte de la fiesta taurina.

Daba gozo dar un paso por aquellos pintorescos lugares. Todo era luz, mucha luz, y desbordamiento de belleza.

Se instalaron puestos de helados, tabacos, oburros, flores, loterías y refrescos, que estaban servidos por bellísimas damas de la caritativa sociedad murciana, que tan espontáneamente acude a cualquier llamamiento que pueda redundar en beneficio de Instituciones necesitadas.

La instalación del Casino llamó poderosamente la atención. Las líneas de camareras se «chararon» de servir helados y recoger donativos.

Por el jardín postularon con flores y tabacos, varias chicas, que asaltaron a los paseantes.

Es innecesario decir que los asistentes a la verbena volcaron sus bolsillos en manos de las encantadoras chicas, y que la fiesta resultó sumamente agradable y de grata recordación para quienes asistieron.

Las Reinas elegidas

Con la designación de Reina de la belleza de Murcia, hecha anoche son ya nueve las elegidas.

Murcia estará representada en la señorita Maruja Torres Fontes, elegida por 354 votos.

El segundo lugar lo ocupa la señorita Adelita Gandía, por 228 votos.

Espinardo, en la señorita Rosa Sánchez Flores.

Alquerías en la señorita Isabelita Meseguer.

Palmar, en la señorita Rosario Bernál.

Beniján, en la señorita Enearnita Pelegrín Quareda.

Acañurilla en la señorita Rosita Serrano Pérez de Tadea.

Torreagüera, en la señorita Paquita Sánchez Barceló.

Aljazar, en la señorita Enriqueta Aleman Clares.

Santomera, en la señorita Asunción Díaz Herrero.

Todas son preciosas y consideran un compromiso la emisión del voto.

La corrida de esta tarde

Esta tarde se lidiaron cuatro reses en nuestra Plaza de Toros por distinguidos aficionados:

Son matadores Mariano Sevilla, Julio Hertero, José Pardo y Julio Balbos.

Como banderilleros están anunciados Bernardo González, Fernando Martínez, Miguel Uriel, José López, Antonio Rivera, José Jara, Domingo Hernández, Avaro Fontes, Manolo Abellán, Antonio Gonzalo y Mariano Fontes.

De director de lidia actuará Carmelo Sánchez, Nuevo Lítri.

La lidia y muerte de estas reses constituye la primera parte del programa.

En el intermedio se hará la designación de la Reina de la belleza, entre dando el alcalde de la Ciudad a la que resulte agraciada el título.

En la segunda parte tendrá lugar una humorada cómica a cargo de «Racarezo» y «Rampete», lidiándose otras dos reses.

Antes de dar comienzo la corrida la banda del Regimiento de Sevilla ejecutará un brillante concierto.

A la salida de la becerrada habrá baile en el pabellón de la Real Sociedad de Tiro de Pichón, en el Parque de Ruiz Hidalgo.

Hay se repite la verbena

Con carácter popular se repite esta noche la verbena en el jardín de Floridablanca.

No pagarán entrada ni las señoras ni las señoritas.

Durante la verbena serán rifadas las banderillas, confeccionadas por distinguidas señoritas, para la becerrada.

El fin de todas estas fiestas

El producto que se obtenga de todas estas fiestas se destina a sufragar los gastos que trae consigo el funcionamiento del Hospital Policlínico de la Cruz Roja, en el que tantos pacientes han encontrado alivio a sus padecimientos.

La caridad murciana, que siempre prestó ayuda a otras murcianas y benéficas, sabrá corresponder en esta ocasión al esfuerzo y actividad de los organizadores, llenando esta tarde nuestro circo taurino, como invadió anoche el jardín de Floridablanca.

El General Sanjurjo en Murcia

Visita al Cuartel de la Guardia civil

Ayer mañana estuvo en Murcia, viniendo desde los Baños de Arriena en donde pasa una temporada atendiendo al mejoramiento de su salud, el Excmo. señor don José Sanjurjo, Director general de la Guardia civil. Le acompañaron en la visita las autoridades y fué recibido en el Cuartel por los Jefes de esta comandancia de la Benemérita.

El general Sanjurjo revisó las fuerzas allí alojadas, haciendo elogios del estado de instrucción de las mismas, felicitando a los respectivos jefes.

Después recorrió varias dependencias del viejo cuartel de Santa Eulalia haciendo la impresión de la necesidad de nuevo alojamiento para la guardia civil.

Cuando el general Sanjurjo se disponía abandonar el cuartel se le dio aviso de que le llamaban al aparato telefónico. Se le comunicó desde Madrid la gratísima noticia del hallazgo de los aviadores Franco y compañeros.

Dr. Cano Especialista en enfermedades de los riñones y de vías urinarias. Sagasta, 47. — Murcia. — De 11 a 2

Notas deportivas

El Hércules de Alicante pierde con el Real Murcia

Ayer tarde jugó en La Condomina el Hércules de Alicante contra el Real Murcia.

En el campeón de la región hacia su presentación el jugador vasco Mugarra. No basta una actuación para formar un juicio acabado del jugador que ses, pero vimos en él ciertos servicios inmejorables y una buena colocación sobre el terreno, que nos hacen suponer que puede rendir más en contiendas de importancia y con penetrado con sus medios alas.

Los chicos del Real dominaron toda la tarde, marcando seis tantos por uno, como podían haber conseguido el doble. Todo el segundo tiempo se dedicaron a jugar de «broma», y en él solo marcaron un tanto.

Los autores de los goles fueron García de la Puerta (3), Pons, Antón y Agustí.

Arbitró con mucha imparcialidad el colegiado señor Almansa.

Athletic de Murcia Hércules

Para esta tarde en el campo de La Condomina se anunció un partido entre el Athletic local y el Hércules de Alicante.

Como las fuerzas han de estar muy igualadas se espera pasar una buena tarde de fútbol.

En el equipo atlético actuará de delantero centro López, antes del Lorea S. C., hoy del Murcia; en el puesto de medio centro el también realista Helbig, y en la portería el veterano Yusup.

Un curioso comentario de «Excelsior» a la Liga

«Excelsior» de Bilbao se ocupa de las Ligas, en uno de sus números últimos.

Dice entre otras cosas muy jugosas, las siguientes, que por que afectan a equipos de la región, reproducimos con gusto:

«El que mas goals ha marcado de todos ha sido el Real Murcia: 50».

En la delantera murciana «pasa algo».

Lo deslamos para conocimiento de los «ganchos» de verano.

Otro aviso a los «patrones de pesca».

En la delantera del Cartagena «no pasa nada». «Nos da» hasta ahora 22 tantos a favor, por 42 en contra. Poca anchos en Cartagena».

Alfaro ha sido baja en el Cartagena

Alfaro, el veterano jugador del España primero y del Gracia despues, ha sido baja en el Cartagena.

Con el «alquila» marcha a Albalade, donde jugará el domingo un partido, siguiendo a Valladolid, desde donde igualmente se le ha requerido.

Murcia en el campeonato de atletismo

El Dr. Miguel Angel Cremades, presidente de la Federación Murciana de Atletismo, ha recibido un telegrama del señor Traba, delegado en Barcelona de este organismo, en el que dice: «Lerux clasificado con 1-60 en saltos de altura. Valencia se retiró en la competición de diez mil metros. Nuestra enhorabuena».

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses DIA 28

PANTANO DE TALAVE Volumen total embalsado, metros cúbicos, 45.388.880.

Desagüe, metros cúbicos, 305.424.

PANTANO DE ALFONSO XIII Volumen total embalsado, metros cúbicos 17.280.917.

Desagüe, metros cúbicos, 90.000

PANTANO DE PUENTES Volumen total embalsado, metros cúbicos 3.106.478.

Desagüe, metros cúbicos, 50.141.

Murcia 29 de Junio de 1929

DR. ANTONIO NEBRARDEZ-DOS DEL HOSPITAL PROVINCIAL Consultas de Cirujía de 12 a 2

Estadísticas interesantes

La producción del capullo de seda en Murcia

Terminada la recolección de la cosecha de capullos de seda, con el fin de informar a nuestros lectores del resultado de esta importante rama de la agricultura murciana, damos a conocer la situación de la misma, en forma de estadísticas, desde el año 1891 hasta la fecha, según datos facilitados por un acreditado industrial de esta localidad.

En las cantidades que se consignan va comprendida también la producción de Orihuela y Albacete, que, como se sabe es, hasta el presente, muy reducida.

Año 1891, 442.000 kilos; 1892, 495.000 1893, 520.000; 1894, 538.000; 1895, 533.000; 1896, 600.000; 1897, 585.000; 1898, 610.000; 1899, 615.000; 1900, 635.000

Año 1901, 620.000 kilos; 1902, 645.000; 1903, 675.000; 1904, 658.000; 1905, 690.000; 1906, 650.000; 1907, 700.000; 1908, 730.000; 1909, 877.000; 1910, 888.000.

Año 1911, 783.000 kilos; 1912, 658.000; 1913, 768.000; 1914, 734.000; 1915, 608.000; 1916, 818.000; 1917, 608.000; 1918, 661.000; 1919, 632.000; 1920, 654.000.

Año 1921, 501.000 kilos; 1922, 727.000; 1923, 689.000; 1924, 883.000; 1925, 953.000; 1926, 843.000; 1927, 823.000; 1928, 718.000; 1929, 720.000.

De 1891 a 1900 el promedio es de 560.100; de 1901 a 1910, 713.109; de 1911 a 1920, 691.700; de 1921 a 1929, 763.000.

Boletín Religioso

Junio-1929

Este mes consta de 30 días.

Está consagrado al Santísimo Sacramento de Alba por la mañana a las cinco.

Toque de Oraciones por la tarde a las ocho y tres cuartos.

Santoral

DIA 30

Domingo.—La Conmemoración de Santiago, apóstol.

Vela y Alumbrado

Se desahora por la mañana a las ocho y media.

Se reserva por la tarde a las siete.

Día 30.—En San Bartolomé.

Día 1.—En San Bartolomé.

CULTOS

En San Miguel

Solemne novenario a Nuestra Señora del Carmen.

Darán principio estos cultos el día 8 de Junio.

El ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús

En Santa Catalina a las ocho con Exposición de S. D. M.

En San Miguel a las ocho y media.

Almoneda

Se hace en el piso principal de la casa donde está instalada la tienda de «Los Madrileños».

Entrada por la calle de Prieto.

MEDIA LUNA-CINEMA

Programa para hoy Desde las tres y media

La colosal producción del Oeste americano en 6 partes por el rey de los cowboys Tom Mix,

La Banda del Rio Rojo

Mañana lunes «La hora secreta» por Pola Negri.

Cine Popular

EMPRESA INIESTA Programa para hoy:

1.º La producción americana por Tom Tyler,

El Muchacho de Sonora

2.º La grandiosa producción Metro Goldwyn en 9 partes por l. bellísima Greta Garbo y el gran actor John Gibert,

El Demonio y la Carne

El domingo día 7 de Julio «La hacienda del peligro» por Tom Cylar y «Los Húsares de la Reina» por Billie Dove.

Colonias

escolares

AVISO

Se recuerda nuevamente a los niños y niñas colonos de Sierra Espuña que la salida de la Colonia es mañana lunes, 1.º de Julio, a las 7 de la mañana, desde la Escuela graduada Cier va Peñafiel, a donde deberán concurrir con la antelación necesaria, y provistos de sus correspondientes equipos.

Al propio tiempo se comunica a los que todavía no han acudido a recoger el sombrero que pueden ir a buscarlo a la calle de la Gloria 41 2.º durante todo el día de hoy.—La Comisión.

Patente Nacional de automóviles

La Administración de Rentas de la provincia, posea en conocimiento de los contribuyentes interesados, que el día 1 de Julio comienza en las Zonas de Reanudación de la Hacienda en la provincia, la cobranza en período voluntario de la Patente Nacional de circulación de automóviles correspondiente al segundo semestre del año actual. El período voluntario terminará el día 15 de dicho mes y los contribuyentes que en esa fecha no se hayan provisto de las Patentes sufrirán el recargo único del 20 por 100 al cual quedará reducido al 10 por 100 si satisfacen sus débitos durante el plazo del 21 al 31 de Julio y los que en esa fecha no se hayan provisto de las Patentes del semestre en curso serán preatados sus vehículos al objeto de impedirles la circulación.

Las patentes serán retiradas por los Contribuyentes de la Capital y pueblos en las respectivas Zonas de Reanudación, de acuerdo con lo dispuesto en el vigente Estatuto de Reanudación que dispone no se intente la cobranza a domicilio como se ha venido haciendo en semestres anteriores.

Esta Administración confía y espera de los contribuyentes que en los plazos marcados se provean de sus respectivas Patentes, para evitarse la contrariedad que le ha de producir el tener que adoptar las medidas de rigor que al efecto se han sido conferidas y a los contribuyentes los consiguientes perjuicios y molestias.

Murcia 28 de Junio de 1929.—El Administrador de Rentas públicas, JUAN CHICOY

MEDIAS

De hilo superior a Ptas. 1'75.
Hilo Tupida a idem. 2'25.
De Hilo Finísima a idem. 2'50.
De Hilo mara Diana a idem. 3'00
De Seda torzal con menguados Idem. 2'50.
Gran surtido en hilo finas y seda natural.
Precio Fijo RAYNELI Platería. 22.

Corbatas, Cuellos y Puños

Recibidos últimos modelos. Inmenso surtido
— Abaniquería de Rayneli Platería 22. —
PRECIO FIJO Modelos exclusivo

XIX ANIVERSARIO de la señora

Dña Victoria Díez Vicente DE PEREZ

que falleció en esta ciudad el día 1 de Julio de 1910

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren desde las diez hasta las doce, cada media hora, el martes 2, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé

Su madre y demás familia, Suplican una oración por el eterno descanso de la finada y la asistencia a estos cultos.

Murcia 30 de Junio de 1929.

Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo y Obispos de Cartagena y Avila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

Raquitismo

Antes de que sea incurable dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica, favorece el desarrollo de los huesos y estimula el apetito.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

UN GRAN DIA DE REGOCIJO PARA ESPAÑA

Franco y sus compañeros han sido salvados al Sur de las Azores por el buque inglés "Eagle"

Los aviadores fueron hallados por dos hidros del "Eagle". La primera noticia la recibió Estella. Una misa en acción de gracias. Manifestaciones de júbilo en Madrid, provincias, Portugal y Sudamérica. El lunes, probablemente, llegarán los aviadores a Gibraltar. El amaraje fué por falta de gasolina. Otras noticias.

POR TELEGRAFO

Al impulso de la más grata impresión tomamos hoy la pluma para decir con la mayor alegría: Se han salvado los aviadores. ¡Gracias a Dios!

Han sido días de angustia, días de enorme zozobra y de ellos hemos salido, como se sale de una pesadilla agobiadora.

Cuando estos días pasados reflejábamos la inquietud nacional por la suerte que pudo caberles a esos intrépidos aviadores, dentro de ese estado de angustia se reflejaban los latidos de un sentimiento fervoroso de patriotismo, que se manifestaban en una fuerte exposición de cariño hacia los héroes que habían emprendido la hazaña gloriosa, a fin de alcanzar, más que para ellos, para su Patria, los laureles del triunfo.

Por eso la Patria agradece a los señores con interés intenso, y cuando transcurrieron las fechas fijadas para la primera etapa de ese vuelo y la desgracia nos hizo temer un desastre, como un grito desgarrador, que nace de la entraña misma del país, se extendió por todo el ambiente de la Península una ansiedad, que era un continuado tormento, acrecida por la simpatía y la piedad hacia los desaparecidos.

Durante esos días transcurridos, las redacciones de los periódicos sobre todo, se han visto constantemente asaltadas por numeroso público lo mismo de la ciudad que de los pueblos vecinos, demandando noticias de ellos y siempre oímos palabras de desconsuelo ante la carencia de noticias.

Ayer mañana corrió rápido el rumor de su aparición. El general Sanjurjo, que se hallaba girando una visita a este courtel de la guardia civil fué el primero en conocer la noticia autorizando el uso público de la misma.

Un amigo cariñoso que había sido testigo de la recepción oficial de la noticia, nos hizo sabedores de ella al poco tiempo.

Con intervalo de unos veinte minutos recibimos el telegrama de nuestro corresponsal señor Perpiñán que como de costumbre expusimos al público y a partir de ese momento el teléfono nos paró un instante pidiendo la confirmación de la noticia.

Fueron momentos de emoción intensa y de una franca alegría. De todos los pechos, como un suspiro de alivio y de alivio, salió la misma frase: ¡Gracias a Dios!

La primera noticia Como ya indicamos arriba, la primera noticia de haber sido encontrado el hidro «Dornier 16», la recibió directamente de Madrid el general Sanjurjo.

Se le comunicó en conferencia telefónica a su hijo suyo desde el Ministerio de la Guerra.

Sanjurjo, íntimo amigo del Comandante Franco y demás tripulantes del «Dornier 16» sintió una alegría intensísima y rápidamente dió conocimiento de la buena nueva a cuantas personas se hallaban en el courtel, dando entusiastas vivas a España y a los aviadores.

El entusiasmo que se produjo fué indescriptible.

La noticia tiene confirmación Pocos minutos después se recibieron telefonemas urgentes de Prensa transmitiendo la noticia con carácter oficial.

El público se aglomeró frente a los transparentes de los periódicos, mostrándose regocijadísimo. Comunicada la noticia desde Madrid oficialmente, se decía lo siguiente, por nuestro corresponsal señor Perpiñán.

«Madrid.—(Urgente). Oficial.— Buque inglés portaviones «Eagle» recogió aviadores españoles al Sur de las Azores, sin novedad.»

Posteriormente tuvimos otras noticias en las que se hacía constar que uno de los hidros del buque inglés «Eagle» destacado para hacer exploraciones por las Azores, había descubierto al hidro de Franco, marchando a la deriva.

Exactamente—se añadía— en estos momentos—el hidro salvador, se disponía a abandonar las pesquisas por lo infructuoso de los trabajos, para regresar a su base.

Telegrama al Gobierno civil Ma las primeras horas de la tarde se recibió en el Gobierno civil un telegrama que el Jefe de Negociado don Narciso Clemensín tuvo la amabilidad de darnoslo á conocer.

En el despacho que enviaba el Ministro de Gobernación se afirmaba que el «Eagle» había recogido a los aviadores y que el dicho buque caminaba con rumbo a Gibraltar, a donde probablemente llegaría en la noche del lunes.

La noticia a las autoridades Las autoridades tuvieron las primeras noticias con carácter oficial por los despachos recibidos en las Redacciones de los diarios locales.

El alcalde accidental señor Sanchez Pozuelo la conoció cerca de la una, y a esa misma hora la supieron en los demás centros oficiales.

Como fué hallado el aparato Gibraltar.—Según parece el Dornier 16 fué encontrado por un hidro de los que lleva a bordo el buque inglés «Eagle».

Franco y demás tripulantes iban navegando a la deriva, y se encuentran sanos y salvos.

El aparato tiene pocas averías, y fué levantado a bordo del «Eagle», que se dirige a Gibraltar.

El sitio del encuentro está a los 36 grados, 20 minutos latitud Norte, y 26 grados 14 minutos latitud Poniente.

Primo de Rivera recibe la primera noticia Madrid.—La primera noticia del salvamento de los aviadores españoles la recibió el general Primo de Rivera.

El presidente salió a las once de la mañana de su despacho, exclamando: «Están salvados».

Inmediatamente se ordenó se oficiara una misa en acción de gracias la que fué oída por el marqués de Estella, ministro del Ejército y varios generales.

La noticia fué comunicada con toda rapidez a la reina doña Victoria, que tanto interés había mostrado por la suerte de los tripulantes del Dornier, y a los ministros, que fueron citados a Consejo.

Manifestación ante el Aero Club y Embajada inglesa En Madrid circuló rápidamente la noticia, produciendo enorme júbilo. Frente al Aero Club se situaron millares de personas, siendo vitoreados Jiménez e Iglesias que se encontraban en el interior del Círculo.

En el Aero Club se colocaron colgaduras enlazadas con la bandera inglesa.

Los manifestantes presididos por los aviadores Jiménez e Iglesias marcharon a la Embajada inglesa.

El embajador estaba en el balcón y abrazó a Jiménez e Iglesias, procurando el público en aclamaciones.

El Embajador les agradeció tanta demostración de simpatía.

También estuvo en la Embajada el hermano del sargento mecánico Ma-

daríaga, desarrollándose una emocionante escena.

El Gobierno se reúne en Consejo Presididos por Primo Rivera se reunieron los ministros en Consejo.

A la salida se facilitó a los periodistas el texto de una nota oficial, de publicación, que dice:

«El Gobierno al recibir la satisfactoria noticia del hallazgo de los aviadores, por el buque inglés «Eagle», comunicado por el cónsul general de España en Gibraltar, se ha reunido en Consejo y ha acordado levantar el castigo de destino a Marruecos, impuesto a las clases de primera y segunda categoría, del Regimiento de Artillería ligero número uno, destinándoles a los puestos de la Península que les correspondan, sirviendo en ellos el tiempo de prescripción reglamentaria. También se ha dirigido el Gobierno al Embajador de Inglaterra en Madrid, para expresarle su gratitud al Gobierno Británico, y ha encargado telegráficamente al Embajador de S. M. en Londres, que lo haga así a su vez, por los humanitarios trabajos llevados a cabo por la Marina y Aviación inglesa, que tan feliz éxito han tenido.»

S. M. el Rey comunica desde Londres, que él, personalmente, dará las gracias al Rey de Inglaterra, en nombre de España, por la eficaz colaboración prestada por la Marina Real Inglesa, que no ha omitido esfuerzo ni sacrificio en esta ocasión.»

Palabras del Jefe del Gobierno Uno de los primeros militares en acudir a la Presidencia al conocer la gratísima noticia fué el capitán Jiménez.

Primo de Rivera lo abrazó y le dijo: Nunca perdí la confianza en Dios que premia a las personas abnegadas y patriotas.

Jiménez replicó: Yo también lo esperaba así. No pude dormir en toda la noche pensando en la suerte de los camaradas.

Las familias de los aviadores La madre de mecánico Madariaga al conocer la noticia del salvamento de su hijo, sufrió un asistente, producido por la fuerte emoción.

En la casa de Gallarza todo era júbilo; a la madre no se le enteró de lo que ocurría hasta conocerse el resultado hoy a mediodía.

Los hijos la iban preparando y evitaban que se enterara de la desaparición, cortando de los periódicos las páginas en que se hablaba de la pérdida del hidro.

Sin embargo leyó el anuncio en «A B C» del sumario de «Blanco y Negro» con la desaparición del hidro y asustada preguntó a sus hijos qué era lo que sucedía. Los hijos la enganaron fácilmente.

Diez minutos después se recibía la noticia del salvamento hecho por el porta-aviones «Eagle».

Los grandes servicios de Inglaterra Con motivo del hallazgo de Franco y sus compañeros por los hidros del «Eagle», se ha recordado con gran

elogio para Inglaterra que fueron también aviadores ingleses los que salvaron en el desierto cuando el vuelo a Manila, al capitán Esteve y el mecánico Calvo.

El padre de Franco Cuando los periodistas visitaron al padre del comandante Franco, este les dijo: «Ya recordarán ustedes que yo mantenía con entereza mi criterio de que serían hallados mi hijo y sus compañeros.»

Unicamente me desalenté cuando lei la noticia de que el porta-aviones «Eagle» regresaba dando por terminada sus pesquisas.

Como se hizo el salvamento En los centros oficiales no hay detalles de como se realizó el salvamento de los tripulantes del Dornier 16. Unicamente en el ministerio de Marina dijeron que habían sido hallados por dos hidros del porta-aviones «Eagle» destinados para realizar pesquisas.

Los hidros españoles Se sabe que esta mañana salieron desde Lisboa para realizar exploraciones dos hidros españoles de los que allí tienen la base por concesión de aquel Gobierno.

Cuando regresaron a Lisboa se enteraron del feliz acontecimiento, pues hasta después de mediodía nada se sabía en la capital de Portugal.

Al conocerse la noticia se produjo enorme júbilo en toda la población vitoreándose a España.

¿Cuándo amará el hidro? Se dan varios informes, con carácter particular de la forma y día en que se hizo el amaraje por el «Dornier 16».

Parce ser que fué en la noche del 22, precisamente cuando el vapor «Eridon» oyó un fuerte ruido de motores.

Hacia un viento formidable y se les agotó la gasolina.

Como el amaraje se verificó normalmente el hidro no sufrió otros desperfectos que los naturales de los azotes de las olas.

Informes recibidos de Londres dicen que el aparato se hallaba en las proximidades de un peñón de las Azores.

Periodistas a Gibraltar Desde distintos puntos de España y el extranjero han salido muchos periodistas con dirección a Gibraltar al objeto de esperar la llegada del «Eagle» para entrevistar a los aviadores que han sido salvados.

La llegada del «Eagle» Se asegura, según informes oficiales, que el porta-aviones inglés que conduce a Franco, Gallarza, Ruiz de Alda y Madariaga no llegará a Gibraltar hasta el lunes por la noche o martes por la mañana.

Desde Cádiz aseguran que probablemente llegará mañana domingo por la tarde.

Extraordinarios de los periódicos La mayoría de los periódicos madrileños han publicado extraordinarios con motivo del hallazgo de los aviadores.

Fueron rápidamente arrebatadas de manos de los vendedores.

Jiménez e Iglesias a Gibraltar Los heroicos aviadores capitanes Jiménez e Iglesias han manifestado que se disponen a salir para Gibraltar al objeto de abrazar a los camaradas salvados.

La noticia a la esposa de Franco La esposa del comandante Franco llegó esta noche a Madrid.

La noticia de haber sido salvado el esposo por un buque inglés se le hizo saber en la estación de Chinchilla.

Le ha producido impresión enorme.

Manifestaciones de júbilo en provincias y Sudamérica Además de las manifestaciones de extraordinario júbilo hechas en provincias y en Lisboa, las hubo también delirantes en Sudamérica.

En la presidencia, Aero Club, Ministerio de Marina y otros centros se reciben centenares de telegramas de felicitación.

ULTIMA HORA

Un radio de Franco

Por teléfono 4 mdga. Madrid.—Gobierno Nota autoriza do manifestación organizada Aero Club; desfilará Embajada inglesa; Gobierno sumarse.

Relato radiografía Franco, confirmando amaraje normal hallado 40 millas Falla, arrastró viento Sur.

Monstruoso día 23 a 100 millas de la costa produjo tempestad arrastrándolo a la deriva ese día y guiente caparon temporal, llegando ser mar tan gruesa estuvieron punto naufragar; amaraje debió pisar Azores sin averías, agotando gasolina.

Durante vuelo Azores encontraron viento fortísimo.

Transradio recibió radio Madariaga para su madre diciendo: ¡Salvado! ¡Hurra Inglaterra!—Modesto.

Cádiz.—Radio Gibraltar dice «Eagle» navega 15 nudos.

Resibido orden reducirlo ocho. Rumorease «Eagle» fondeará Cádiz.

Ferrol.—Imponente manifestación frente casa madre Franco. Manifestantes subieron casa.

Muchedumbre obligó a somarse balcón, llorando emoción, agradeció entusiasmo.

Espectáculos para hoy

TEATRO CIRCO A las siete y media y diez y media. Estreno de la grandiosa producción «Paris, Gabourg, El Cairo y el amor».

MEDIA LUNA CINEMA Cine permanente.—La grandiosa producción «La banda del río rojo».

POPULAR Cine permanente.—La preciosa producción «El demonio y la carne».

CAFE ORIENTAL Concierto para hoy por el sexteto Orquestra Cortés-Abasco.

De dos y media a cuatro tarde «Sedución» Vals.—Rico. «Oh my shimmy» Fox-trot.—Worslev.

«La Princesa de la Ozarda». Fantasia.—Kalmou. «Mn tropezón. Tango.—Hoyos. «En la Alhambra». Serenata.—Breton.

«De Andalucía a Aragón». Paso-doble.—Txidor.

GRAN CAFE DEL PARQUE (Instalado a la entrada del Parque, junto a la balaustrada de la Glorieta). Exito de la Orquestra «Quinteto Málaga». Música moderna y cantos. Conciertos a las 8 tarde y 10º30 noche.

EXITO DEL TENOR RAYNS. IDEAL PALACE Hoy domingo, éxito de la Orquestra tina Málaga (un caballero y cuatro bellísimas señoritas). Concierto de 8º30 a 4º30 tarde.

Bastones Encomendados en fantasía. Bazar Murciano

Teatro Circo Villar Hoy Domingo 30 de Junio Palacio de la Cinematografía ULTIMO DIA DE LA TEMPORADA Estreno de la extraordinaria super-comedia PARIS, CABOURG, EL CAIRO Y EL AMOR... Magistralmente interpretada por el gran actor GABRIEL DE GRAVONNE

